

我国农村区域经济发展的对策研究

崔文铭

摘要:本文对我国农村区域经济发展的问题进行了总结和分析，并提出了相应的解决方案，旨在为推进我国农村区域经济发展提供一定的参考。

关键词:农村；区域经济；问题；对策

1 引言

区域经济，又称地区经济，是指在一定区域以内经济发展的外部条件以及内部因素之间相互作用而形成的一种生产综合体。区域经济是我国国民经济的缩影，具有综合性和区域性的特点。各个区域的经济发展状况会受到多个方面因素的影响，比如自然条件、技术经济政策、社会经济条件等。

我国作为农业大国，农业一直以来都是我国的第一产业。随着中国特色社会主义进入了新时代，我国经济发展受到了新的挑战，我国的三农问题也没有得到彻底的解决。整体来看，我国农村经济根基较差，经济水平与城市还是存在很大的差距。而农村区域经济的发展在国家整体经济发展中也占有非常重要的比重，促进农村区域经济发展是提高我国整体经济实力的有效途径。因此，要深入分析我国农村区域经济存在的问题，并结合农村区域经济的发展特点和我国基本国情，才能制定出正确的对策去推动农村区域经济可持续发展。

2 目前我国农村区域经济发展特点分析

(1)农村区域之间经济发展不平衡。中国是一个幅员辽阔、人口众多的国家，因此区域经济发展不平衡的问题是难以避免，不仅有着不同省份之间的不平衡，也有着东、中、西部之间的发展不平衡，其中农村区域之间的经济发展不平衡问题较为突出，尤其是县域经济。在我国东部地区，县域经济的发展促进了整体经济的高速增长，农村区域经济与城市经济之间的差距正在逐步缩小；而我国中西部地区，农村区域经济与城市的差距还是十分显著的。(2)农村区域的产业结构还相对落后。我国农村的产业结构还是以农业为主，少数农村有一些工业化的产业。但是目前我国农村里农业的发展还是依靠农耕，机械化程度不高。各个地区之间产业结构也都不尽相同，有些地区机械化程度较高，发展较快，有些地区机械化程度低，发展相对滞后。因此，对农村的产业结构进行调整和改革能够有效地促进农村区域经济的发展。

3 目前我国农村区域经济发展存在的问题

(1)农村区域人员文化素质较低。目前尽管我国正在大力发展教育事业，以全面提升我国人民群众的整体文化素质水平，然而经过调查研究和总结发现，我国农村区域的人员素质和文化水平普遍较差。正如我国人才强国战略所强调的，优质人才的培养与我国社会的进步和发展之间有着极为密切的联系，优质人才对于我国的现代化建设和改革攻坚有着重要作用。因此，农村区域人员文化素质普遍较低，很大程度上限制了我国农村区域经济的发展。并且由于农村区域经济基础差，农村区域教育基础也相对落后，很难培养出优质的人才，外来的优质人才大多也不愿意留着农村，导致农村区域经济发展缓慢。(2)农村区域城镇化进度较为滞后。我国农村区域农业的发展是不断推进的，城镇化也是目前我国农村区域的发展目标。城镇化是多方面的，即有着农村人口向城镇人口转变的过程，也有着农村区域发展成为城市区域的过程，从经济角度上看，主要是农村产业结构调整，以传统的农业为主转向以工业和服务业为主的现代城市型产业结构。城镇化对于提高农村区域农民收入和生活水平、扩大市场有着重要意义。然而目前我国农村区域城镇化进度缓慢，很大程度上限制了农村区域经济的快速发展。(3)农村区域发展差异未受到重视。不同的农村区域之间是有着非常大的差异的，如文化差异、环境差异、经济差异、发展基础差异等等。政策的制定对于农村区域发展十分重

要，如果在制定农村区域的发展政策时未能充分考虑到不同区域之间的差异性，就会在一定程度上导致政策实施时水土不服，使得农村区域的发展不够协调。

4 推动我国农村区域经济发展的对策研究

(1)提高农村区域人员的文化素质水平。人员的文化素质不高，是制约我国农村区域经济发展的重要原因之一。国家应当落实新型人才政策，鼓励、推动更多高素质、高水平的专业人才前往农村区域就业和发展，同时还要提高农村区域就业的薪资水平和福利，给予愿意留在农村区域为农村区域经济发展做出贡献的人才优渥的待遇，使得农村区域能够在优质人才的带领下不断发展。同时还要继续加强农村区域教育工作的开展，给予农村区域足够的支持和人才支持，引入优秀的教师团队，促进农村区域能够培养出更多的优质人才，从根本上提升农村区域人口的素质和文化水平。(2)加快城乡一体化发展进程。农村区域的经济发展，不仅依靠国家财政的大力支持，还可以通过城市来帮扶和带动。城乡一体化就是通过把城市和农村、城镇居民和农村居民都看作一个整体，工农业相互结合，打破相互分割的壁垒，实现城乡协调发展的重要战略。通过生产要素的合理流动和组合优化，使得城乡之间生产力能够合理分布，能够有效地缩短城乡人民收入差距，推动农村区域经济快速发展。具体做法有：在农村区域内设置城中村、城乡结合部等，将城市里先进的生活条件、理念和技术引入农村，通过城市来带动农村发展；建立统一的劳动力市场，使得农民群众与城镇居民有着公平的就业和竞争机会；继续推进科技强国战略，加强农业科技研究，通过农业技术的改革创新促进农业的丰收，提高农工收入；对于经济发展较好的地区还可以先行进行改革，待到改革有一定的成绩后，再逐步推广到整个农村区域，通过以点带线、以线带面的方式逐步推动农村经济发展。(3)落实差别化农村区域发展战略。我国不同农村区域之间经济发展很不平衡，是由于不同农村区域之间有着地理、人文等各方面的差异，所以差别化发展战略的实行十分有必要。各个农村区域之间有着各自的优势和短板，实行差别化发展战略就要发挥各个地区的不同优势，如适合发展旅游业的地区就要加强旅游业的建设和宣传、适合农作物种植的地区加强农业耕种技术的引进。同时，各个农村区域之间的经济基础、人力资源和物力资源都不一样，在制定发展战略时只有根据该地区的具体情况，因地制宜，充分利用当地的资源，才能推动农村区域经济实现可持续发展。

5 结语

农村区域的经济发展是一个长期的任务，任重而道远。新时代推进我国农村区域经济快速发展，我们要把握好不同农村区域之间的差异，因地制宜，同时还要结合我国国情，制定出符合农村区域经济长期发展的战略。目前我国农村区域经济整体情况不容乐观，农村区域经济发展需要我们共同的努力。

参考文献

- [1]刘飞.农村区域经济协调发展制约因素及应对策略[J].农业工程,2019,9(02):108-109.
- [2]赵梓名,罗莹.乡村振兴背景下农村区域经济的协调发展研究[J].农家参谋,2019(04):13.
- [3]陈思菁.促进农村区域经济发展的若干思考[J].时代农机,2018,45(07):40.